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Περί τoυ συγγραφέα…………………………………………………………… 

 

Ο Δρ. Τριαντάφυλλος Καρατράντος είναι διεθνολόγος με ειδικότητα στην ευρωπαϊκή 

ασφάλεια και στις νέες απειλές και ειδικότερα στην ριζοσπαστικοποίηση που οδηγεί 

στον βίαιο εξτρεμισμό και στην τρομοκρατία. Είναι Ερευνητής σε ζητήματα 

Ριζοσπαστικοποίησης, Τρομοκρατίας, Μοντέλα Αστυνόμευσης, Ασφάλεια και Εξωτερική 

Πολιτική στο Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) και 

σύμβουλος ερευνητικών προγραμμάτων για την ριζοσπαστικοποίηση, το οργανωμένο 

έγκλημα, την τρομοκρατία και τις πολιτικές πρόληψης στο Κέντρο Μελετών Ασφάλειας 

(ΚΕΜΕΑ). Το Σεπτέμβριο του 2021, με απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ορίστηκε 

μέλος της Συμβουλευτικής Ομάδας Ερευνητών Υψηλού Επιπέδου (Advisory Board of 

Researchers) για την έρευνα και την εξέλιξη της πολιτικής για την πρόληψη της 

ριζοσπαστικοποίησης και την αντιμετώπιση του βίαιου εξτρεμισμού που δημιούργησε 

το Δίκτυο Ευαισθητοποίησης για τη Ριζοσπαστικοποίηση- Υποστήριξη Πολιτικής της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είναι διδάκτωρ Ευρωπαϊκής ασφάλειας και νέων απειλών του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου. Τον Ιούλιο του 2019 μέχρι τον Αύγουστο του 2021 διετέλεσε 

Σύμβουλος Πολιτικής Ασφάλειας του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη, ενώ από τον 

Σεπτέμβριο του 2021 είναι Σύμβουλος Πολιτικών Ασφάλειας του Υπουργού Επικρατείας. 

  

 

Aνώτερος Ερευνητικός Εταίρος 

(Senior Research Fellow) 



 

 

       Το θετικό αποτύπωμα της επίσκεψης Ερντογάν και η 

προοπτική της επόμενης ημέρας 

 

Η πρόσφατη επίσκεψη του Προέδρου της Τουρκίας Ταγίπ Ερντογάν στην 

Ελλάδα, και οι διεργασίες πριν και κατά τη διάρκεια αυτής, αφήνουν ένα 

ξεκάθαρα θετικό αποτύπωμα. Προφανώς η κρίση είναι υποκειμενική και 

υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις για το αν ήταν θετικό ή όχι το 

αποτύπωμα και τι ακριβώς περιλαμβάνει αυτό, ωστόσο δύσκολα μπορεί 

κάποιος να αμφισβητήσει συγκεκριμένα ζητήματα που έχουν θετικό 

πρόσημο.  

Το πρώτο σημείο αφορά την κινδυνολογία που είχε αναπτυχθεί και την 

έκφραση, ακόμη και από σημαντικούς πολιτικούς ανθρώπους, ενστάσεων για 

τη χρησιμότητα αλλά και την χρονική στιγμή προγραμματισμού της 

επίσκεψης. Είναι λογικό η πρόσφατη εμπειρία από την προβληματική 

επίσκεψη του Προέδρου Ερντογάν στη Γερμανία να είχε προκαλέσει 

ανησυχία, ιδιαίτερα αν σε αυτή συνυπολογίσουμε τις μνήμες από την 

αντίστοιχη επίσκεψη του 2017 στην Αθήνα. Το 2023 δεν είναι όμως 2017 και 

σε αυτή τη φάση που βρισκόμαστε, δηλαδή σε ένα πλήρως ρευστό 

περιβάλλον ασφάλειας, με την Τουρκία να έχει αποκλίνει από τη Δύση λόγω 

της στάσης της στον πόλεμο Ισραήλ- Χαμάς.  Η επίσκεψη λοιπόν και οι 

συναντήσεις σε διάφορα επίπεδα ήταν επιτυχημένες, καθώς διεξήχθησαν σε 

ένα κλίμα παραγωγικής συνεννόησης. 
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βρισκόμαστε, δηλαδή σε ένα πλήρως ρευστό περιβάλλον 
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Πέραν όμως του κλίματος είναι σημαντικό να αναφερθούμε και στις πλέον 

ουσιαστικές πτυχές της επίσκεψης. Οι δύο βασικοί πυλώνες είναι τα Μέτρα 

Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης στον τομέα της άμυνας και η λεγόμενη θετική 

agenda, που περιλαμβάνει σειρά θεμάτων από τον τουρισμό και το 

περιβάλλον μέχρι την παιδεία και την τεχνολογική ανάπτυξη. Μια νέα δέσμη 

Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης και δεκαπέντε τομεακές συμφωνίες 

δημιουργούν ένα σταθερό περιβάλλον συνεργασίας και εμπιστοσύνης, το 

οποίο ήταν απαραίτητο μετά από την μακρά περίοδο έντασης. Πρέπει εδώ να 

τονιστεί η σημασία συγκεκριμένων συμφωνιών, η οποία έχει ιδιαίτερη 

σημασία για την Ελλάδα. Το ειδικό καθεστώς θεωρήσεων εισόδου για 

Τούρκους πολίτες που θα ισχύσει στα νησιά 

του Ανατολικού Αιγαίου αποτελεί ένα 

σημαντικό βήμα ενίσχυσης του τουρισμού. 

Αντίστοιχα, η συμφωνία για το 

μεταναστευτικό, είναι ένα από τα βήματα που 

δείχνουν στην πράξη τη διάθεση αλλαγής 

παραδείγματος από την Τουρκία. Από την 

εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού και τη 

χρήση του ως μέτρο πίεσης έναντι της 

Ελλάδας και της Ε.Ε., περάσαμε στη 

φιλοσοφία της ανάγκης συνεργασίας και 

συντονισμού, για τη διαχείριση ενός τόσο 

περίπλοκου ζητήματος.  

 

Το τρίτο σημείο που πρέπει να σταθούμε είναι η Διακήρυξη των Αθηνών. 

Μπορεί να μην αποτελεί ένα δεσμευτικό νομικά κείμενο, ωστόσο αποτελεί 

μια εξέλιξη που δεσμεύει γραπτώς τις δύο χώρες σε αυτό που μπορούμε να 

περιγράψουμε γενικότερα ως καλή γειτονία και συνεννόηση. Το ίδιο το 

κείμενο της Διακήρυξης βάζει το πλαίσιο: «να απέχουν από κάθε δήλωση, 

πρωτοβουλία ή ενέργεια που θα μπορούσε να υπονομεύσει ή να απαξιώσει  
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το γράμμα και το πνεύμα αυτής της Διακήρυξης ή να θέσει σε κίνδυνο τη 

διατήρηση της ειρήνης και της σταθερότητας στην περιοχή τους καθώς και ότι 

θα προσπαθήσουν να επιλύσουν οποιαδήποτε διαφορά προκύψει μεταξύ 

τους με φιλικό τρόπο μέσω απευθείας διαβουλεύσεων μεταξύ τους ή με άλλα 

μέσα αμοιβαίας επιλογής όπως προβλέπεται στον Χάρτη των Ηνωμένων 

Εθνών». Ενισχύει τον πολιτικό λοιπόν διάλογο με ένα πλέγμα αξιακού και 

ηθικού χαρακτήρα. 

Αν προσπαθούσαμε να δώσουμε έναν τίτλο- ομπρέλα στο κλίμα της σχέσης 

σε αυτή τη φάση θα ήταν ύφεση. Αυτό όμως δεν σημαίνει πως έχουμε 

οδηγηθεί στο επόμενο στάδιο που μπορεί να είναι αυτό της επίλυσης. Το 

πιθανότερο είναι πως απέχουμε αρκετά από αυτό. Άλλωστε οι δύο χώρες δεν 

έχουν αλλάξει τον πυρήνα των προσεγγίσεων τους στην ελληνοτουρκική 

σχέση. Αυτό αποτυπώθηκε και στις δηλώσεις των δύο πολιτικών ηγετών. Από 

το ποιες είναι οι διαφορές ως την μειονότητα και φυσικά το Κυπριακό, έγινε 

για μια ακόμη φορά εμφανές πως οι δύο χώρες δεν ξεκινούν απλώς από 

διαφορετικά σημεία, αλλά απέχουν σημαντικά από μία συμφωνία για το ποια 

θέματα μπορούν να συζητηθούν. Υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ ανέφερε ο Έλληνας 

Πρωθυπουργός, ενώ ο Τούρκος Πρόεδρος μιλά σταθερά για μεθοδολογία 

πακέτου. Από αυτό το σημείο αρχίζουν τα δύσκολα και τα ανοιχτά μέτωπα, 

τα οποία όμως θα καθορίσουν και αν αυτή η φάση ύφεσης θα μπορέσει να 

καταστεί διαδικασία επίλυσης. 

 

 

 

 

 

Ένα άλλο σημαντικό σημείο που δεν υπάρχει σύγκλιση απόψεων είναι η 

κατάσταση στη Μέση Ανατολή και ο ρόλος της Δύσης. Η Τουρκία, στο πλαίσιο 

των δύο πυλώνων της εξωτερικής της πολιτικής (συμμετοχή στους 

Αν προσπαθούσαμε να δώσουμε έναν τίτλο- ομπρέλα στο κλίμα 

της σχέσης σε αυτή τη φάση θα ήταν ύφεση. Αυτό όμως δεν 

σημαίνει πως έχουμε οδηγηθεί στο επόμενο στάδιο που μπορεί 

να είναι αυτό της επίλυσης. 



 

 

 ευρωατλαντικούς θεσμούς- προσπάθεια εκπροσώπησης του 

μουσουλμανικού κόσμου), στη Μέση Ανατολή έχει επιλέξει να αναδεικνύει 

το δεύτερο, για αυτό και έχει πλήρως αντίθετη θέση με τις χώρες της Δύσης 

έναντι της Χαμάς. Αυτή της η στάση την απομάκρυνε πλήρως από το Ισραήλ, 

μια κατάσταση που δημιουργεί περιφερειακή αστάθεια και δεν αφήνει τη 

δυνατότητα η προσέγγιση Ελλάδας- Τουρκίας να ενταχθεί και σε ένα 

περιφερειακό πλαίσιο. Πέραν όμως της 

στρατηγικής κατεύθυνσης, Ελλάδα και 

Τουρκία αποκλίνουν και για τον τρόπο 

παρέμβασης στην περιοχή, καθώς η 

Τουρκία προτιμά έναν ρόλο ενεργό, ως 

τρίτη χώρα που παρεμβαίνει σε 

περιβάλλοντα συγκρούσεων (π.χ. Συρία- 

Λιβύη), ακόμη και άμεση χρήση 

στρατιωτικής βίας (Συρία).  

 

Με αυτά τα δεδομένα, αν προσπαθήσουμε να δούμε το ισοζύγιο αυτό είναι 

σίγουρα θετικό. Οι δύο χώρες που βρέθηκαν για περίπου έξι χρόνια σε μία 

κατάσταση παρατεταμένης κρίσης χαμηλής έντασης, η οποία όμως είχε 

αρκετές κλιμακώσεις, όπως το 2020 (κρίση στον Έβρο, καλοκαίρι του 2020), 

που η κλιμάκωση μπορούσε να θυμίσει την κρίση των Ιμίων, πέρασαν σε μία 

αρχική φάση αποκλιμάκωσης, η οποία σταδιακά μετεξελίσσεται σε ύφεση. 

Επιπρόσθετα, ζητήματα όπως το μεταναστευτικό, από παράγοντας έντασης 

και κρίσης, έχει μετεξελιχθεί, τουλάχιστον σε αυτή  τη φάση, σε κοινό 

πρόβλημα, με την Ελλάδα και την Τουρκία να βάζουν στην εξίσωση της 

διαχείρισης και την Ε.Ε. Τρίτον, η καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης, 

ιδιαίτερα μέσα από συγκεκριμένες συμφωνίες και κοινές δράσεις, αποτελεί 

βασικό συστατικό, για να μπορέσουν οι δύο χώρες να περάσουν στην 

επόμενη φάση, αυτή της επίλυσης.  
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Ποια λοιπόν μπορούν να είναι τα επόμενα βήματα; Πρώτον, η αξιοποίηση 

από την Ελλάδα της Ε.Ε. και της σχέσης που πρέπει αυτή να έχει με την 

Τουρκία. Ζήτημα που φυσικά ενδιαφέρει αρκετά και την δεύτερη. Εάν σε κάτι 

συμφωνούν οι Θεσμοί, αλλά και τα περισσότερα, για να μην πούμε όλα τα 

κράτη- μέλη της  Ένωσης, είναι πως με την Τουρκία υπάρχει μόνο η προοπτική 

της ειδικής σχέσης. Πέραν όμως της Τελωνειακής Ένωσης και της 

αποσπασματικής συνεργασίας σε θέματα όπως το μεταναστευτικό, αυτή η 

Ειδική Σχέση δεν έχει οριστεί. Η Ελλάδα και η Κύπρος, θα μπορούσαν να 

προωθήσουν μία δική τους agenda, όχι όμως μηδενικού αθροίσματος, η 

οποία θα μπορούσε να καλύψει το έλλειμμα στρατηγικής της Ε.Ε. Η Ελλάδα 

άλλωστε το είχε πετύχει με την Στρατηγική του Ελσίνκι, η οποία συνέβαλε 

καταλυτικά στην ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Μια τέτοια προσέγγιση θα 

μπορούσε να δημιουργήσει περισσότερα αντίβαρα που θα κρατήσουν την 

Τουρκία σε μία κατάσταση ύφεσης και συνεργασίας. Το δεύτερο βήμα είναι 

το δυσκολότερο, αλλά και αυτό που μπορεί πραγματικά να λειτουργήσει ως 

καταλύτης στη σχέση των δύο χωρών και είναι φυσικά η προοπτική επίλυσης 

των διαφορών.  Οι δύο χώρες, αλλά και η Κύπρος πρέπει να πάρουν σκληρές 

αποφάσεις και να διαμορφώσουν ένα πλαίσιο βιώσιμων συζητήσεων και 

συγκεκριμένων στόχων, αξιοποιώντας τα ζητήματα στα οποία συγκλίνουν. Το 

τρίτο, είναι η ενίσχυση των συμφωνιών και η επέκταση τους σε θέματα όπως 

η πολιτική προστασία, που περιλαμβάνει τόσο την εμπλοκή των ενόπλων 

δυνάμεων, όσο και την ομπρέλα του ΝΑΤΟ. Η υλοποίηση του Οδικού Χάρτη 

με σταθερά βήματα μπορεί να οδηγήσει στην μεγιστοποίηση του θετικού 

αποτελέσματος, φέρνοντας την προοπτική μιας διαδικασίας επίλυσης 

κοντύτερα.  

 

 

 

 

 

Η Ελλάδα και η Κύπρος, θα μπορούσαν να προωθήσουν μία 

δική τους agenda, όχι όμως μηδενικού αθροίσματος, η οποία θα 

μπορούσε να καλύψει το έλλειμμα στρατηγικής της Ε.Ε. 
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